

重拾書本 重拾讀書樂



正當大家鼓勵孩子善用電子書的時候，外國卻有學校反其道而行，叫學生放下電腦，重拾紙本課本。

還是紙的好

家文

「我們也應該參考下。」校長說。

隨着iPad等平板電腦普及化，世界各地都興起推動電子書和電子課本，人人手拿一部平板電腦，就能望着熒幕開開心心上課。

「電腦的互動功能，的確能令教學變得更活更有趣。」張主任說。

「我贊成。」連行將退休的王老師都對電子書投以一票，「我教了幾十年書，以前也抗拒改用電腦教書，但看到改用之後，孩子上堂都活潑了。」

「凡事有利也有弊。」校長的論點，建基於澳洲一項教學報告的發現。

澳洲是比較早採納電子教材的國家，但當地的校長團體發現，轉用電子課本後，學生上課時的專注力明顯下降。

「互動的確增多了，但學生忙於應付熒幕上的按鍵等工作，心神大都花在操作上，並非知識上。」校長說。

「也有道理。」我說，「採用電腦上的課堂，課室通常比較喧囂。」

「說的也是。」王老師懷念只有紙本課本的年代，「當年學生人人手執書本，一字一句跟着朗讀，不知幾專心。」

鼓勵借圖書

「澳洲有學校因此放棄電子教學嗎？」我問。

「不是一刀切取消，但確有學校不准學生帶iPad，改回帶傳統課本。」校長說，「課室還是有電腦供教學用。」

「要這一代自動自覺拾起紙本書，也要有點技巧。」張主任說。

「鼓勵閱讀，最好的方法就是鼓勵借書。」我提議，「雖說方法古老，但永遠奏效。」

身體力行助子女愛上閱讀



好媽Sharing

五分鐘可讀十萬字？近日內地有教育機構大力推廣「量子波動速讀」，聲稱可讓小朋友五分鐘內看完約十萬字的書籍，

樂媽媽從網上流傳的影片來看，多名兒童快速翻書，一看就覺得可疑，到底是看書還是翻書。

不少父母都希望子女過目不忘，但培養子女的閱讀興趣絕對不能急功近利。根據香港大學的全球學生閱讀能力進展研究(PIRLS)發現，課餘補習無助提升小學生的閱讀能力，反觀父母具濃厚閱讀興趣及家庭藏有童書逾50本，學生的閱讀平均分較高，可見孩子閱讀能力高，父母是關鍵。

筆者坦言自己的閱讀興趣不高，記得

「現在的家長都不愛帶孩子到圖書館借書了。」張主任說。

「新一代富爸富媽，都不肯讓孩子使用共用的東西，要看書，去書局買便是。」王老師說，「現在走進公共圖書館都是老人家。」

「買書都好，但講到提起閱讀興趣和效率，遠遠不及借書。」我有一套見解，「借來的東西有限期，孩子借了，就要在期限之內讀完，限期變成了推動力。」

「這就是我們一代遍讀萬卷的原因，哈哈！」王老師笑說。

「而且借書要講規矩，孩子同時學會規則，好事。」校長一向最重視紀律。

組織讀書會

「講到提起閱讀興趣，我們老一代還有一個妙方。」王老師又懷舊了。

「背書和默書。」張主任搶着答。

「這些是教學手法，不是刺激自學的誘因。」我說。

「是讀書會。」王老師開估，「我們讀書時，讀書會風氣盛行，同學不單組織起中英文讀書會，更有聯校的讀書會。」

「有建設性，一個人讀書容易悶，一班同學一起讀，氣氛好。」校長說。

「一班興趣相近又談得來的朋友一起讀書，還可以互相討論，交流讀後感。」我也支持。

「以前我們的讀書會，讀書之外，還會舉行各式各樣活動，譬如帶着書本郊遊，在大自然山水之間閱讀，享受高層次讀書樂。」王老師繼續懷舊。

「的確高層次。」我笑說，「我們一代也有讀書會，搞的活動比較講實際，例如搞辯論賽，引用不同書本作者的觀點比較，經過一番爭論，好好消化箇中知識。張主任，你有沒有參加過讀書會？」

「當然有！我們更實際，讀書之外，還積極交朋結友，來讀書會的，都比較有書卷味。」張主任說完，連嚴肅的校長都笑起來。



小貓2019

貓爸與小貓 貓爸

小貓有心事



貓媽：最近小貓有心事，找社工姐姐傾過，你知道嗎？

貓爸：有點不開心。

貓爸：社工姐姐怎麼說？

小貓：她問我為什麼不堅持去？

貓爸：小貓急性腸胃炎，怎能去？

小貓：社工姐姐是刻意問我。

貓爸：小貓怎麼回答？

小貓：我說看了醫生，打了針止了痛，的確想過去，但想到若

果再肚痛，連累同行的同學們要照顧我，不好意思呢！

貓爸：算小貓識諭，界十個like。

小貓：我還對社工姐姐說了另一個很重要的原因。

貓爸：是什麼？說來聽聽。

小貓：我對姐姐說，那一晚，爸B和媽咪帶我去醫院看夜診，

一家人整夜沒睡，我怎能夠堅持要去，讓爸B和媽咪擔心呢？

貓爸：社工姐姐怎麼說？

小貓：她讚我好生性，我也開心番，嘻！

貓爸：小貓有心事，都到都很開心。

布告板



佛教葉紀南紀念中學
升中體驗Here We Go
入學資訊暨FUN享日 2019

日期：11月2日（六）

時間：上午9:00至下午1:00

地點：青衣長青邨

佛教葉紀南紀念中學

網址：<http://www.bkknmc.edu.hk>

禮賢會彭學高紀念中學資訊日

（中學生活初體驗）

日期：11月2日（六）

時間：下午12:30至下午4:30

地點：九龍九龍塘禧福道30號

網址：<http://www.rphkmc.edu.hk>

家校快訊

東方舞蹈表演——中國舞

日期：10月27日（日）

時間：下午4:30至傍晚6:00

地點：綠楊新邨平台

北歐五國特備戶外節目——《豌豆公主（電幻版）》

日期：11月8至10日（五至日）

時間：晚上7:00／晚上8:30／晚上9:30

地點：香港文化中心露天廣場C區

舞蹈劇場

日期：10月27日（日）

時間：下午4:00至下午5:00

地點：灣仔公園足球場

啓發孩子在反思中進步



融洽教育

文深

政府繼去年10月把到校學前康復服務恒常化後，將有關服務名額增加至7000個，今年施政報告再

宣布仍於未來三個學年每年增加1000個服務名額，即合共提供總數一萬個名額，

增加名額是否就可以解決現行問題呢？

現時到校學前康復服務是透過NGO的跨專業服務團隊，為參與計劃的幼稚園或幼兒中心等就讀的輕度殘疾幼兒，如屬自閉症譜系、讀寫障礙、專注力不足等提供到校訓練服務。跨專業服務團隊亦會為教師及幼兒工作員及家長等提供支援服務。

事實上，家長要知道小朋友屬那種傾向，一般須輪候衛生署「兒童體能智力測驗中心」評估服務，但有家長指輪候時間需半年甚至九個月，錯過了幼兒一段重要

的治療時間。當然，家長亦可以選擇自費在坊間機構進行評估，惟一來非每人經濟亦可負擔，二來家長亦未必有信心光顧，因此政府應設法減少輪候時間。

另外，現時因特殊幼兒中心不足，部分較嚴重的有特殊需要幼兒會選擇先在主流學校學習，受惠於到校學前康復服務，同時輪候特殊幼兒中心學位。但到校學前康復服務只能提供有限訓練節數予幼兒，能使其不退步已是僥幸，因此部分較嚴重的個案並未能得到全面治療及訓練。對於這些個案，提供更多特殊幼兒中心學額才是真正治本的方法。

最後家長教育也相當重要，有特殊需要幼兒，如自閉症譜系或專注力不足等，日後升小或長大仍會有其特質，如固執或一些行為問題，家長還是要懂得接受子女的不同及獨特之處，才能以心為心陪伴子女走過成長道路。

不知家長們無加孩子的社交帳號，從中了解十幾歲的孩子在想什麼？關注他們在成長路上的喜怒哀樂。

不容置疑，對孩子們影響最大的是在發酵的這場政治事件。不少學生愈發頻繁地走上街頭，日夜作戰，不知疲倦，自我陶醉。在他們的背後，似乎有人源源不斷地給他們灌輸精神動力。例如不少社交媒体上的所謂「鼓勵說話」，親切地稱素未謀面的黑衣同黨為「手足」、搞事女學生稱搞事男學生為「英雄」、「義士」，上街的孩子認為自己幹的事是為「良知」，充滿「光環」。

孩子把自我言行幻化成「良知」和「公義」，覺得自己是寧可犧牲大好前途也要上街的悲情英雄，為了那根本不相識的什麼「手足」、「義士」，甘願「齊上齊落」，犧牲奉獻。然而，十年、二十年後他們自己再回看這些，也許會覺得幼稚可笑！

自我覺醒並不容易。十五年前，亞洲十幾歲年輕人曾流行一種所謂「非主流」文化時尚，能被叫做「非主流」的人，大多染着五顏六色的「爆炸頭」，穿「酷黑」系列的服飾，窄腳褲尤其受歡迎，有的甚至有自殘傾向。讓社會大眾印象最深的，就是在社交媒体上留下的火星文（使用同音字、音近字、特殊符號來表音的字）和愛情話語。例如用火星文寫的「別在我的墳上哭，髒了我的輪迴路」、「沉溺於死亡的姿態。恨只恨，蒼天負我。」

後來，這一代的孩子長大了，時代也變了，再打開社交媒体搜索「非主流」，顯示出來的基本上是那些過來人對過往黑歷史的自嘲，有人留言說，現在回看「非主流」覺得好腦殘、好幼稚。所以，孩子的成長與社會環境息息相關，作為家長，不能等他們自覺頓悟，那可能要等到生米煮成熟飯後，為時已晚。我們不妨創造機會跟孩子相處，聊一聊，知道他們在想什麼，在受什麼東西影響，對症下藥，啟發他們停一停、諗一諗，在反思中學習進步。

爸媽想一想

要激發子女讀書的自覺性，應該從興趣入手？

孩子只肯對着電腦，不肯拿起書本，怎麼辦？

孩子不肯讀沒有圖畫的書，反映他厭棄文字？

親子話

讀完書本，有爸爸媽媽陪伴談讀後感，子女自然找到讀書樂。

作者簡介

• 小學副校長
• 拒絕做虎媽
• 要做關心女兒的媽媽

作者：
楊梓冰
(四歲半)作品名稱：
《螃蟹的日與夜》

熱話睇真啲

向芹

關注他們在成長路上的喜怒哀樂。

不容置疑，對孩子們影響最大的是在

發酵的這場政治事件。

不少學生愈發頻

繁地走上街頭，

日夜作戰，不知疲倦，

自我陶醉。

在他們的背後，

似乎有人源源不

斷地給他們灌輸

精神動力。

例如不少社

交媒體上的